

# 聚力“招大引强” 构筑发展强磁场

## 市中区招商引资暨高质量发展综合绩效考核工作会议召开

文/片 记者 王诗玥  
通讯员 李猛

### 聚焦重点产业、重点战略与项目共振与发展同频

“在思想上更加重视，在行动上更加自觉，深入研究招商引资工作的新规律、新特点、新要求，提升理念、完善机制，谋深谋细、抓紧抓实。”秉承这样的理念，市中区始终把招商引资作为推动全区经济社会发展的强力抓手，在新的竞争中占据主动。会上，市中区印发《关于进一步加强招商引资工作的实施意见》促进重点产业发展若干政策(试行)》《鼓励楼宇产业发展政策(试行)》《积极利用外资奖励的若干政策(试行)》，对招商引资任务、制度、政策等进行明确。围绕战略实施、重点产业、发展载体，市中区将盯牢一批行业领军企业、与产业发展紧密相关的重要企业、影响力大的重大项目，做大做强楼宇经济，通过招商引资来“腾笼换鸟”，进一步提高楼宇的集聚度、创新度和关联度，将“招大引强”落在实处。

招商引资是贯穿经济工作的“生命线”、城市发展的“活力源”，同时也是活力品质强区的“关键点”。在招商引资道路上，如何亮出“市中特色”？围绕济南中央活力区、济南中央商埠区、山东能源互联网产业集聚区“三大战略”的实施，市中区在引进技术含量高、发展前景好、示范带动强的大项目好项目上下功夫，尽快出形象、聚人气、扩增量，加快形成一批新

表彰先进振奋精神，激发斗志继续前行。13日上午，市中区召开招商引资暨高质量发展综合绩效考核工作会议，表扬2021年度全区高质量发展综合绩效考核和重点工作单项考核获奖单位，学习传达全市双招双引工作会议精神，突出主攻方向，抢抓发展机遇，推动全区招商引资工作取得新突破、新成效。



13日上午，市中区招商引资暨高质量发展综合绩效考核工作会议上，受到表彰的单位上台领奖。

的经济增长点、支撑点。济南中央活力区方面，围绕路网建设、征收拆迁、产业规划导入、政策集成等认真研究、规划，逐项逐步推进，实现一年打基础、三年见成效、五年立新城的目标，有效连接中心城区和市中南部新城，打造济南新的战略支撑。济南中央商埠区重点引导商业业态转型升级，引入高端化、多元化、文化建设内涵较为丰富的新兴业态，打造高端业态的聚集区，为这块核心区域注入活力、聚人气、促发展。山东能源互联网产业集聚区方面，市中区成立济南能源互联网产业研究院，通过辖区优质资源，围绕总部、研发、技术服务、供应链、生产

等，形成互通互联、产业聚集。

### 创新招商引资模式 不断增强招引实效

无论招商引资还是招才引智，都是一个不断解放思想、不断推动创新的过程。站在全市、全省的视角看市中，让全国、全球的视线关注市中，市中区将做好专业化招商、产业链招商，坚持“引进来”和“走出去”相结合，建设“招商引资数字化平台”，建立产业链“链长制”工作机制，鼓励在产业链上的“链主”企业、骨干企业以商招商、以资引商。通过画好产业战略地图、产业资源地图，市中区将系统

梳理每条产业链的上、中、下游企业情况，筛选龙头企业、创新型企业、新兴企业，细化产业链招商引资图谱，从中发现优质项目，实施“敲门招商”，支持“链主”企业引进其上下游、左右配套、生态伙伴企业，打造一批产业链共同体。

思路清、目标明、事业兴。明确招商重点领域后，市中区将做好资本招商、园区招商、社会化招商，充分发挥基金集聚优势，用好全国首个科创金融改革试验区、人民银行碳减排支持工具等国家金融政策，为招商引资提供金融赋能；激发“招商合伙人”作用，委托具有丰富经验、从事企业落地经营生产服务的行业协会、中介机构、产业联盟、

地方商会等机构开展市场化招商引资，不断增强招引实效。

### 考核与服务并重 打造招引的良田沃土

高质量招商招才同样需要制度的创新来支撑。前期，市中区印发出台《关于进一步加强招商引资工作的实施意见》，要求各级各部门形成“1+11+N”一体化招商联动机制，明确产业招商任务书，选优配强专门力量抓招商、抓引资，摸清产业发展规律，深挖信息资源，积极招引辖区重点企业产业链及供应链上的“链主”企业和高税源企业，实现抓业务开展与促产业发展“两手抓”“两手硬”。

一个区域营商环境的优劣直接影响着招商引资的多寡，好的营商环境让企业轻装上阵，也是“招大引强”的重要保障。对标市场化、法治化、国际化，市中区将营造良好的营商环境，坚持“无事不扰、用心服务”的原则，大力推进“暖企、助企、兴企”行动，发挥政策引导产业发展的作用，变“人找政策”为“政策找人”，同时适度合理开放应用场景，为产业链上下游企业的合作搭建交流促进平台，提供共融共生的生态。市中区同时挥好考核“指挥棒”，优化全区高质量发展综合绩效考核办法，把双招双引和项目建设成效作为衡量干部责任意识、领导水平、执行能力和工作作风的重要参考指标，以项目看实绩、以项目比高下、以项目论英雄，以“钉钉子”精神抓好任务落实，打造“近悦远来”的良田沃土。

### 签约12个高精尖项目 厚植沃土育繁花

## “在市中·向未来” 让天下英才“近悦远来”

文/片 记者 王诗玥  
通讯员 李猛

### 坚持“量质齐升” 共叙产业发展

从上午表扬先进、激发干劲，到对招商引资工作再加压、再部署，再到下午聚焦产业“高精尖”签约大项目、好项目，一场场紧凑的活动安排，饱含着市中区全区上下紧紧抓住省委、省政府和市委、市政府战略部署，对招商引资工作不断探索、创新和落地实干的辛勤汗水。

走出去，海阔天空；请进来，山高水长。今年以来，市中区坚持把招商引资作为推进新一轮高水平对外开放的重要抓手，一个向内向外全方位开放的市中区，在走出去、请进来中诠释着“招大引强”的要义与未来：中建国际山东区域总部项目来了，总投资约30亿元，落地后致力于将省级重点项目山东未来网络研究院产业园打造成为全省首个零碳产业园区，实现产业发展的科技与环保双轮驱动；山东路联石油油气销售项目落地了，涵盖油气销售、成品油采调、油气运输等多方面业务，每年可实现营业收入超200亿元；云智慧华北区域总部项目签约成功，该项目是由国内智能运维领域唯一一家独角兽企业——云智慧(北京)科技有限公司投资的华北区域总部项目，落地后将发挥云智慧国内智能运维龙头企业优势，全面参与山东能源互联网产业集聚区建

设……本次签约的12个项目中，既有总部企业、前沿企业、高精尖企业，也有带动力强的优质项目，不断为全市、全区高质量发展注入新动能，激发新活力。一时间，市中区独特的地理位置、丰富的辖区资源、良好的生态环境和优越的政策，让海内外诸多投资商形成共识：投资市中区，发展正当时。

### 以招促建 助力市中产业腾飞

一个个潜力十足的项目纷至沓来，恰恰是市中区发展感召力和吸引力的鲜明体现。从大环境来说，市中区是省会济南的核心主城区，资源优势、区域优势、文化优势显著，地区生产总值过千亿，一般公共预算收入过百亿，是“国家城乡融合发展试验区”“中国城区高



“在市中·向未来”2022年重点招商引资项目签约活动举行。

质量发展百强区”“中国创新百强区”。从小环境来说，近年来市中区招商工作不断创新工作方式，细化招商服务政策措施，也让企业鼓足了劲头。

作为“中优”“西兴”“南美”的战略交会点，市中区产业集聚，足音铿锵。去年以来，市中区主动融入黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略，谋划实施济南中央活力区、济南中央商埠区、山东能源互联网产业集聚区“三大战略”。济南中央活力区地处“西兴”“南美”“中优”战略交会点，统筹西客站发展板块，充分利用交通通达便利优势，全面依托现有产业基础，以先进制造、总部商务等龙头企业为节点，突出数字信息技术、绿色智能制造新兴产业融合发展。济南中央商埠区是济南城市发展历史脉络的重要承载区，在保

护好城市肌理的前提下，担负起提升商贸能级、激发老城活力、重塑城市名片的重要作用，助力泉城实现特色发展。山东能源互联网产业集聚区依托市中区100余家“国电系”能源企业机构，辐射带动上下游企业近千家，将建设形成“1×5+N”产业体系，将鲁能低碳科创产业园、山东科创大厦等11个平台载体串联成链，引进绿色能源、能源互联网、智能电网装备等上下游企业。目前，该集聚区已获评山东省战略性新兴产业集群、山东省特色产业集群两大省级称号。

### 提升环境“软实力” 引来更多“金凤凰”

携手共创未来，需要营造一流发展环境，让“近者悦”，让“远者来”，汇聚起高质量发展的磅礴力量。市中区始终坚持与企业同呼吸、共命运，不断以优质服务助力市场主体提质增效，用务实举措让企业家放心投资、安心创业、舒心生活、专心发展；扎实开展“暖企助企兴企”行动，创新驻区企业全生命周期服务机制，全新打造“乐享办”大厅，841项依申请服务事项全部实现进厅办理，“全程网办”率达95%，“来市中·好办事”成为政务服务特色品牌，营商环境评价持续位居全省前列；系统梳理并出台产业政策、楼宇政策、外资政策，全面实施引才、育才、用才、留才“四大工程”，建立健全“品质市中·1+11”人才政策体系，进一步深化建设青年发展友好型城区，努力打造尊重、包容、宽松的创新创业环境。

精诚所至，金石为开。此次大会签约的重点项目符合全市、全区产业招引的主攻方向，市中区将以此次签约活动为新起点，以更大的诚意、更实的举措、更优的政策，坚持不懈、持之以恒尊商、敬商、亲商、扶商，像尊敬名士一样尊敬企业家，像珍惜泉水一样珍惜市场主体，像优化空气质量一样优化营商环境，当好市中金牌“店小二”，让企业领跑市中，让人才荣耀市中，让市场活跃市中，共同谱写聚力筑势、合作共赢的新篇章。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:魏银科 美编:马秀霞 组版:刘燕